

希西家是犹大列王中最好的王【王下18章】

引言 这一章所论到的，精确地说，是以色列历史上，在南国的列王中最伟大、最优秀、最值得称赞的一位王——希西家。接下来的第十八到二十章都是在论到这位希西家王。所以，这三章圣经乃是同一个主题，就是有关希西家王的一生。

南国的王希西家 (1-8)

- 汲取北国亡国教训**
 - 希西家登基作犹大王
 - 希西家登基作犹大王六年，亚述彻底占领撒玛利亚。
 - 北国以色列灭亡的根本原因 —— 【王下18: 12】
 - 在北国亡国的那个时候，南国希西家登基作王，因此他就从北国的亡国中学习到这属灵的教训。
- 打碎铜蛇 一众偶像**
 - 神所兴起地南国历史上优秀的君王希西家 —— “希西家行耶和华眼中看为正的事，效法他祖大卫一切所行的。”
 - “他废去邱坛，毁坏柱像，砍下木偶，打碎摩西所造的铜蛇，因为到那时以色列人仍向铜蛇烧香。希西家叫铜蛇为铜块。”
 - 以色列人对铜蛇的偶像敬拜 —— 摩西所造的铜蛇乃是预表耶稣基督并祂钉十字架。
 - 以色列人对铜蛇的错误认识和偶像敬拜
 - 希西家废掉铜蛇 —— 希西家登基作王之后，就把摩西所造的铜蛇砸碎。希西家并不称它为铜蛇，而是称它为一块废铜烂铁。这样的迷信以及偶像崇拜，在基督教的历史上时有发生，但这些问题在希西家登基作王之后，都得到了解决。
- 专靠耶和华有平安**
 - 希西家专靠耶和华，总不离开带领南国百姓向上帝悔改认罪。
 - 希西家王与同时期北国的显明对比
 - 【王下18: 7】 —— 在七十士译本中是这么翻译的：“耶和华与他同在，他无论作什么，行事都显得有智慧。”因为神与他同在，使他行事有智慧，因此，也就在一切的事情上尽都顺利。
 - 第7节所说的“他背叛，不肯侍奉亚述王”的意思就是，他有信心反抗，不侍奉亚述王。
 - 属灵的教训 —— 纵览整本圣经，上帝并没有应许任何一个人说，依靠耶和华的人不会遇到仇敌的攻击；上帝乃是应许，在仇敌各样的攻击中，祂必保守祂的百姓在基督里有平安。

由此可见，像希西家王这样有信心依靠上帝的人，并不是不遇到仇敌的攻击，乃是在仇敌攻击的时候，有神的同在和保守。

亚述王威胁希西家 (9-37)

- 在信心中 顺服管教**
 - 第9-12节这一段，其实就是以北国作为背景，让我们明白北国灭亡的主要原因，也让我们知道，南国希西家王是如何专靠耶和华，然后就因这样的信心，反抗亚述王。
 - 当亚述攻打犹大的时候，哪些有信心依靠上帝的人是如何面对仇敌的呢？
 - 主耶稣基督对天国子民的教导 —— 【太5: 39-42】
 - 满有基督生命的希西家王对上帝的完全地信靠而有的恒忍 —— 查考【彼前2: 18】
- 并非因软弱而惧怕**
 - 希西家效法基督的生活 —— 希西家向亚述求和，并不是因为软弱而惧怕，乃是因信靠耶和华、专心依靠耶和华、顺从上帝而如此说话。外表表象看起来很像，但内心的心态完全不同。一个是惧怕人，惧怕亚述王；一个是因敬畏上帝这么作。
 - 查考【彼前2: 21-24】【罗12: 19-21】【太5: 38-41】
- 在灵界的两股势力**
 - 当希西家王这样行了之后，还没有换来最好的结果，亚述王得寸进尺，越发逼迫南国犹大王以及神的百姓。
 - 两大阵营的谈判 —— 亚述王所象征的就是那背后肉眼不可见的魔鬼撒但，而这三员大将就是魔鬼撒但所差来的仆役。如果把亚述王和这三员大将捆绑在一起，就可以把他们看作是撒但一会的人，他们说话、行事都代表着魔鬼撒但。
 - 希西家王以及他所差来的家宰、书记、史官，乃是代表着基督以及祂的教会。
- 撒但一会 无比嚣张**
 - 在下面的谈判中，也就是第19-35节，使我们看到撒但一会的人是何等地嚣张，话风是何等地傲慢。他们轻视所有一切的敌我势力，看所有与亚述作对的敌我势力通通都是纸老虎。
 - 亚述轻蔑以色列的神，轻蔑希西家王。 —— 当他们这么说的时候，其实就是在轻看、藐视以色列的上帝，他们把以色列的上帝这独一无二、又真又活的神，与其他所有一切的偶像当作同等。他们以为他们能胜过其他的偶像，也照样能得胜以色列人的上帝。其实，我们所处的这个时代，也是一样，他们就是把基督教与其他宗教当作同等，把基督教的上帝与其他宗教所崇拜的偶像当作同等。
- 基督及其教会静默**
 - 作为天国的子民，在撒但一会的人如此嚣张地对待基督及其教会的时候，我们当怎样行？ —— 【太5: 39-42】 【彼前2: 21-24】 【彼前2: 18】 【罗12: 19-21】
 - 整本圣经都启示我们，在神的国度里并没有英雄，都是凭着信心仰望、依靠上帝的人。就像希西家以及他所带领的南国这些有信心的人。因为他们这样行，就是在用祷告的心、倚靠的心、仰望的心等候上帝为他们争战；因为他们知道，争战的兵器并不是属血气的，乃是在上帝面前有能力；他们是靠着属灵的武器胜过仇敌，胜过撒但一会的人。

思考问题

- 1、合神心意的希西家王对南国犹大进行哪些改革？这给我们怎样的属灵教训？
- 2、南国犹大对铜蛇有怎样的错误认识？
- 3、是不是说专心信靠基督的人在今生就不会再遇到任何苦难了呢？我们应当如何在苦难当中效法希西家？
- 4、作为天国的子民，在撒但一会的人如此嚣张地对待基督及其教会的时候，我们当怎样行？